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Izhuja :
vsako soboto in četrtek

popoldne.
Stane zu ceio leto 15 L.

„ pol leta S „
„ če.trt „ 4 „

Za inozernstvo celo leto
35 L.

Na naročila brez do-
poslane naročnine se nc

moremo ozirati.
Odfsovorni urcdnik:

Polde Kemperle.
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št.4 VGorici,v četrtek 15. januarja 1925, utovm.

Nefrankirana pisma s-
ne sprejemajo. Oglast
se računajo po dogovoru
in se plačajo v naprej
List izdaja konsorcij
„GORIŠKE STRAŽE*
Tisk Zadružne tiskarne

v Gorki
Rha Piazzutta št. 18.
Uprava in uredništvo:
nlica Mameti štev. 5.

— (prej Scuoie). —

Strašilo gre po deželi...
Stmšilo gre po deželi. strašilo ko-

niunizma. lz zatisja je začel lezti pri-
morski komunizem spet na dan. Ali
ga poznate, ali sc ga šc spominjate,
kmetje in delayci goriške dežele?

Kdose ne bi spominjal rdečcga va- \
tu, ki je zalil primorsko deželo pred
tremi leti! Kako bi mogto naše Ijud-
stvo pozabiti na svoje komunistične
prijatelje! Koder je primorski komu-
nizem hodil, je pustil za seboj rctz-
valine. Razvaline v družinah. razpor
v občinah, sovraštvo proti veri. Dušil
ie ljubezcn do slovenske zemlje in
kulturc. Toda phznati je treba, da so
primorski komunisti za slovensko
dezelo mnogo napravili. Napol dozi-
danc hiše. ki iih je gradila komuni-
stična družba »Čerg«, so najvidnej-
ši in najzgovornejši spomeniki ko-
tnnnističncga dcla. Ne po njih bese-
dah, po njihovem dclu jih je Ijudstvo
spoznalo!

Komunizem je hodil po Julijski
krajini prešeren in mogočen. Kar na
If pern pa je začel hirati in pot em se
je zrušil. Kdo je vrgel primorski kq-
munizem ob tla? Mar so ga fas'sti?
Ne! Komunistično stranko v naši de-
želi je ubilo delovno Ijudstvo samo.
Naši Ijudje so zaceli misliti z lastni-
mi mozgani. In so dognali: Komuni-
sti imajo mnogo besed, mnogo krica-
vih manifest ov, — del a pa nil! Ko-
munisti znajo podirati. zidati ne zna-
jo. Zato je ogromna večina sloven-
skega delovnega ljudstva odklonila
kontunisiicne nuuke. Zukuj preveč
bistri in brihtni so naši I jit die. da bt
pricakovali osvobojenja in pravice
od tjndi, ki so do uses zakopani v
materijalizem.

Ko je fašizem naskočil vlado, so
se zadnji ostanki komunistov poskri-
//. Zavedno delovno Ijudstvo je osta-
lo na bojisai osamljeno. Ko so začeli
pailati prvi udarci na slovensko Ijud-
stvo, komunistov ni bilo vec slisaiK
Zmšila se jc sloyenska sola — kc~
mumsti so bill tiho. Slovenski jezik
je bil pregnan iz sodišč — komuni-
stov to nc briga. Slovenski uradnik.,
pravi proletarci so izgubili kruh -
komunistom to ni nič man. Naše ob-
cine so bile v nevarnosti, da gredo.v
pogubo — komunisti zvizgajo na to.
Stotlne invalid ov cakajo na pokojni
no — komunisti pa jim ne pqmagajo.
njih poslanci se za te največie revez'
ne zmenijo.

Toda komunisti so vendor največj!
prijatelji ljudstva!

Seveda so. Primorski komunisti sr*
v zlahti s tistirn socialisticnun vodi
teljem, ki je dejal sestradanemu de-
lavcu, ki ni imel koščka krulia za
večerjo: »Počakajte da pride revc-
lueija!«

Tako odgovarjajo komunisticv
voditelji kmetom, ki jih tlači vinsku
kriza, zakon o žganjekuhi, tako odgo
varjajo kolohom, tako se odrezejy
delavcem, ki so brezposclni. tako to'
lažijo celo Ijudstvo, ki se bori za na
rodni obstoj z bobneco vuhlico: »Po
cahajte, da pride revotucija!« Nje re
od niko)tler ni in je ne bo.

Zato mi komunistično strašilo ve-
dro pozdravljamo, ker vemo. da no-
se zavedno Ijudstvo zahteva vsakda-
njega, stalnega, pozitivnega dela, na
ohljube, ki vise v zraku. pa nič ne da.

Kaj se godi po svetu?
Po božičnih in novolctnih počitni-

^ah so se zopet zbrali poslanci v Ri-
mu. Politično življenje je zopet za-
Plalo z vsem žarom v itaiijanski pre-
stolici.

Novo zasedanje zbornice.
V pondeljek 12. t. m. se je zopet

začelo zborovanje parlamenta. Zbor-
niea ima zdaj precej naloj? pred
.seboj. Njen predsednik, poslanec
Rocco je zasedel mesto justičnega
ffiinistra; treba je bilo novega. Zo par
dni prej se je govorilo po zborničnih
hodnikih o poslancu Casertanu, ki
sicer ni v fašistovskih vrstah. a ven-
dar zvest Mnssolinijev pristaš, kot
bodočem predsedniku. Pri volitvah
ie bil tudi izvoljen, a le z 239 glasovi.
Sodi se, da celo 30 pristašev fašistov-
ske stranke ni oddalo zani svojih
:£lasov.

Predno se je zbornica sesta.la, je
Mussolini z veliko vnemo poskrbel,
da bo imela o čem razpraivljati. Na
^eji ministrskega sveta je bilo spre-
jetih vse polno zakonskih osnutkov,
ki jih bo morala okrnjeiia zbornica
sprejeti. Predloženi bodo načrti o
društvenem zakonu, zahtevalo sc bo
od zbornice pooblastilo za vlado, da
^nie spreineniti zakon o javnem var-
stvu, kazenski in civilni zakonik in
Se nekatere druge. Razpravljalo se
bo tudi o novem volivnem načrtu, ki
sino ga že opisali. Vse to morajo fa-
^»stovski poslanci sprejeti, dai posta-
ne Italija, kakor piše tržaški »Picco-
lo« >pfašistovska <lnžava«.

Mussolini
naskakuje framasone.

Novi društveni zakon je predvsein
naperjen proti tajnim organizacijain,
med kateriini se Mussolini najbolj boji
franiasonskih lož. Zato je zelo spre-
tno sestavil načrt novega zakona, da
bi ta tajna udružcnja izbezal na sve-
tlo. Vsa udrnženja in javne ustanove
morajo po novem načrtu sporočiti
oblastvu svoja pravila, poslovnik,
imena odbornikov in celo iinena vseh
članov. Državnim uradnikom in jav-
nim nameščencem je strogo prepo-
vedauo biti včlanjenim m"i takih or-
ganizacijah. Kdor pa ne bi navedel
točnih podatkov, bo silno strogo
kaznovan. S tern zakonom je napove-
dan framasonstvu boj na življenje in
smrt. Mussolini dobro ve, da so fra-
masoni tista tajna sila, ki ima raz-
predenc svoje niti do najuglednei-
šega politika v državi. Ve tudi, da
ima pred vsem opozicija pri njih mo-
gocno oslombo. To organizirano in
denarno zelo dobro stoječo velesilo
je Mussolini izzval na boj no polje.

Nekateri zelo vplivni člani frama-
sonskih lož so celo Mussoliniia z vso
vnemo podpirali ob rojstvu fašistov-
ske revolucije. Zato se tern bolj cud-
no zdi, da se je fa&izeni odločil za ta
korak.

Vzroki zakaj se je zahotelo vodji
fašizma tega boja, se da.io najti v
drugi njegovi potezi.

Katoličani na pomoč!
Vse vlade, kl so krmarile italijan-

sko državno ladjo pred Mussolini-

jem, so bile več ali manj svobodomi-
selnc in nasprotne Cerkvi. Mussoli-
ni je zopet obesil križ v sole; seveda
ne s sreem globokovernega kristjana,
ampak kot politik, ki hoce doseči nek
cilj. V vseh kataliških krogih Italije
so za trenutck obstali v nadi, da se
bosta vlada i:i Cerkev bolj približali.
Te politične nadc je pa razgual vodja
ital. popolarov: don Sturzo. ki je
dokazal, cla lioče fašizem katolici-
zem ital. ljudstva izrabiti le sebi v
podporo. Vsem je še živo v spominu,
kako so fasistovski odd^lki začeli
iiaskakovati katoliške krožke in jih
razbijati.

Mussiilini je pa preko vsega tega
pogrnil j)lašč in se zopet začel dobri-
kati katoliSkim krogom.

Pri tern ima pred očini eno misel:
k:>.ko hi oprl svoj fušizcni na širo-
kc italijanske ljudske množice, ki so
prešinjene z verskim duhom. Frama-
sonstvo je danes v Italiji doma> le
pod strehami razkošnih palač kapi-
tal istov in intelektualcev. Ker pa ti
zdaj odklanjajo Mussolinija, se je ta
zatekel drugam.

V glavnem glasilu »Popolo d'ltalia«
se obrača na samo sveto stoli-
co in jo opominja, da sta mir in svo-
boda verskega prepričanja katoliča-
nov v najtesnejši zvezi z močno fa-
šistovsko narodno vlado. Temu ne-
koliko bahavemu opominu odgovar-
jsijo celo fašistom prijazni listi, da je
smešno istovetiti namene in cilje
večnostiie organizacije kot je katoli-
ška Cerkev z interesi ene vlade ali
države, pa naj si bo to tudi Ita.lija.
S tako politiko' skakania od frama-
sonov do katoliških krogov si bo
najbrze Mussolini težko dobil zave-
znikov izven lastnih vrst.

S svojo naglico v izdelovanju no-
vih zakonskih načrtov, ki imajo na-
men pritisniti opozicijo, je pa vodja
fašizma dosegel še nekaj. kar inu bo
mogočc postalo zelo neljubo.

Opozicija -— strnjena!
Po že opisanih dogodkih je Musso-

lini zbral v svojem ministrstvu samo
pristaše svoje lastne stranke; razen
ministra Nave, ki je pristaš konser-
vativnih nacionalcev, so v ministr-
stvu sanii fašisti.

Pristaši ljudske stranke. skrajni in
zmerni socialist!, obe demokratski
stranki, republikanci so se pa par-
lamentarnemu delu odtegnili in s
tern očitno pokazali, da ne ma-
rajo sodelovati skupaj z Mussoli-
nijevo stranko, Doslej so bili opozi-
cionalci razdeljeni na dva dela: na
žc opisano grupo, in na skupino, ki
jesedela vparlamcritu pod vodstvom
Giolittija, Orlanda in Salandre. Vsi tl
trije politiki so se sedaj zedinili za
skupen odpor proti vladi. Naravno,
da. se jim priblizuje vsa ostala opo-
zicionalna armada. Na ta način se
je Mussolini naenkrat znašel pred
ueprodirno vrsto v bojni red po-
stvljenih opozicionalcev. Brezdvo-
mno in gotovo je, da se vedno
iasneje rilejo obi ike dveh front: fa-
Sistovske na eni strani in vseh proti
fašistovskih eleinentov na drugi.

Mussolini pobral sulico svojih
nasprotnikov.

V odločilni politični borbi. ki se
bije med Mussolinijem in oix>zicijo,
so ti slednji vihteli proti fašizmu sil-
no ostro nabrušeno orožje. Dan za
dnem so se vlagale dolge obtožnice
proti fašistovskim generaloni. Sodi-
šča so sodila in oznanila njih kriv-
do. Opozicionalno časopisje je izpra-
Scvalo fašizinu vest in pozivalo ital.
Ijudstvo, naj ga zapusti. Vso to o-
stro borix> je pa vodil veljki milan-

ski dnevnik »Corriere della Sera«, ki
se here v vseh delih sveta. Glavni
ravnatelj tega lista je senator Alber-
tini, mož odličnih sposobnosti. Ta je
vedno pozival italijansko Ijudstvo
nnj prcsodi v koliko se strinjajo de-
janja fasizma z javno moralo in po-
štenostjo. To je Mussoliniju postalo
že presitno. Vedne obtožbe njegovih
pristašev, on pa oznanja pred vsem
svetom, da je v deželi mir in red. Ker
pa se dejanja niso več dala izbrisati,
je bilo potrebno izviti iz rok opozi-
cije litido orožje »moralnih vprašanj«.
Fašizem brani javno moralo.

Fašistovski listi so izgrebli iz dnvnih
dni nek dogodek, ki naj jim služi kot
orožje proti opoziciji. Pred 3si lcti(!)
je propadla neka tvrdka, koie glav-
na lastnika sta bila Albertiniiev eče
in stric. Nekateri upniki so ob tej pri-
liki precej izgubili. No. in sedaj se
postavijo moralisti v slovesno pozo
in žiiRajo s prstom Albertiniju, naj
nikar ne oponiinja faSistov na njih
moraine dolžnosti, ko morn prej sebi
samemu izprašati vest. Dokler pa
tega nc stori. naj raje molči o mo-
ralnih dolžnostih.

Albertinijev odgovor.
Senator Albertini je takoj, ko so

bili ti opomini tiskani. poslnl ravna-
teljcma listov »Popolo d'ltnlin« in
»Secolo« pismi, kjer poj.asn.inje svo-
je zndržanie. Ugotavlja, da ie pro-
padla tvrdka* sklenila poravnavo s
svojimi upniki in tudi iznolnila vse
svoje obveznosti izvirajoče iz te po-
ravnave. Na očUek o svojem ogrorn-
nem in podedovanem bogastvu pa
ugotavlja, da kar ima si je pošteno z
Instnim delom pri dobil, ko bo pn mo-
goče. bo pa sarn brez fašistovskih o-
pominov vedel. kaj zahteva od niega
čut spoštovanja do dragih pokojni-
kov, v kojih grobu išče fašizem oro-
žia proti opoziciji.

Orožte se obrne.
Ravnatelj »Secola« pa je prejel pi-

semce take-le vsebine: »Predsednik
konzorciia tega lista je senator Bor-
letti, k-i je bil unravni svetnik banke d;i
Sconto, ki je ob svoji pronasti potcg-
nila v bedo številne žrtve. In ta se-
nator, večkratni miliionar, cigar pre-
moženie pripada mornlno številnim
oškodovancem, je sklenil le m^Ien-
kostno poravnavo, kliub temu. da bi
lahko vse poplačal. Mene soominjnte
na propast neke tvrdke pred Pet in
tridesetimi leti, ko nisem bil tarn naj-
manje udeležen. Svojega predstojni-
ka, ki ie nenosredno udeležen pri
polomn banke di Skonto pn ne. Po
vašeni. je nauk o moralnih dolžnostih
le za nasprotnike, vaših ljudi pa ne
veže?«

Senator Albertini pomaga glavne-
inu uredniku fnšistovskega »Secola«
nekoliko osvežiti spomin. Vnrnšuie
ga kako je bilo 28. oktobra 1922., ko
je plamil ves vzhičen v knbinet ta-
kratnecra ministra za kolouije, Amen-
dola. Ta urednik in prvoboritcli faši-
slovske morale je takrat častital A-
mendolu, sedanjemu opoziciionalne-
liiii poslancu, ker se je Factovo mi-
nistrstvo takoodlocno uprlo faŠistom,
ko so pripravljali svoj pohod na Rim.
»Takrat ni plavafa vaša du^a v fa-
šistovskem veselju,« ga opominja:
»Vaše oči so se uprle v mene, a so
poprej pozabile se nekoliko ozreti
krog sebe!«

Javnost naj sodi!
Tako vzklika senator Borletti na

koncu svojQga pisma, ki ga je poslai
ravnatelju lista »Corriere della Sera^.
Razla#a nat dolgo in širpko. kako je
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prišlo do poloma imenovanega mo-
gočnega denarnega zavoda in zahte-
va ljudske sodbe. Albertini pa odgo-
varja zopet, da je treba lc dokazov.
Zahteva od svojih nasprotnikov naj
mu le dajo pooblastilo, da sme svo-
bo-diio izražati svojc misli in povedal
bo, kar je še potrebno. Pot em pa
naj le ljudstvo sodi in razsodi!

Naše šotsko vprasanje:
Do govora drja Bescdnjaka v rim-

ski zbornici je bilo resevanje šolskega
vprašanja y resnici popolnoma v ob-
močiu Miših podcželskih oblastnikov,
prefektoy in podprefektov, pri čemer
široka italijanska javnost sploh ni
bila informirana, kaj se narodnim
manjsinam pravzaprav godi. Z zna-
menitim nastopom našega poslanca
se je razpravljanje o naših solskih
potrebah preneslo iz prcfektovskih
predsob v rimski parlament pred mi-
nistre, pred italijanske poslance ter
zbornične tribune, ki jili zasedajo ne-
te italijanski ter inostranski časni-
karji, temveč tudi diplomatic vseh
držav.

In res je dosegel Besedniak vclik
uspeh v zbornici sami, kakor smo
zadnjič poročali. Poslanci vseh strank
so postali pozorni na naše vprasanje,
zavcdli so se, da je sicer to šolsko
vprašanje interno laško vprasanje,
vendar pa da je njega pravična reši-
tev v interesu italijanske drzave sa-
me, zlasti ker gre za šolsko vpra-
sanje naroda, ki je istoplemenski z
narodom v Jugoslavia, s kutero hoče
Italija živeti v kar najbolj prijatelj-

skih odnosajih, kakor je to v njenem
lastnem interesu.

Nele poslanci, ampak vsa javnost
v drzavi je jela razpravljati o Be-
scdnjakovem govoru.

Najvažnejše besede je napisal u-
gledni milanski dnevnik »Carriere
dclla Sera«, ki se tiska v milijonski
nakladi in ki se edini bere vo vsem
svetu. »Corriere della Sera* osiu
kritizira Gentilejevo retormo, ki io
brani tudi Casali, znani naucni mi-
nister, ki je pred kratkim odsio-
pil, ter dokazuje, da je reforma vse
prej nego svobodoljubna. Z oziroin
na odprovo slovanskih in nemških
šol pise Corriere: »Zares tezavno sia-
llsce je ,mel minister Casati, ko je
hotel dokazati, da je Gentilejcva rc-
iorma svobodoljubna, ko je na primer
vzela inorodcem na Primorskem in
na Tirol skem njihovo solo, solo nji-
hovih ocetov; tozadevno pričcvanje
in obtoznica poslancev Besednjaka
in Tinzla sta ostale od strani minhira
brez zadovoljivega od govora.«

Kako neki naj bi mogul Casali
sivarno odgovoriti na nepobitne do-
kaze obeli poslancev?

Saj je Mussolini, ki navadno ne
varčuje z medklici, ne premie no zrl v
Besednjaka med vsem govorom, ne
da bi mogel niti z eno besedo ugo-
varjati

Besednjakov govor je spravil naše
sol. vprasanje v nov stadij: na diuiv-
ni red sedanje in phhodnje zbornice.
In Slovenci s Primorja bomo skrbeli,
da naše šolsko vprasanje ne pride I
vcč z dnevnega reda, dokler ne bo
rcšcno v sm^slu socialne nravicnosti.

($. V.)

DNEVNE VESTI
Nujno — važno!

Samo še današnjo številko
„Goriške Straže" dobijo oni
naročniki, ki niso poravnali
naročnine za leto 1925. Po-
žurite se, ker „Goriške Pra-
tike" so sedaj še na razpolago!

ObCni zbor „Gor. Nohorjeve družbe".
Ta. naša najvecja cerkvena bra-

tovščina ima svoj občni zbor dne 22.
•januarja t. 1. v nadškofijskem dvor-
cu ob 10. uri predpoldne s sledečim
dnevnim redom:

1. Pregled dosedanjega dela.
2. Letni računi.
3. Volitev odbora.
4. Slučajnosti. I

Dekanijske poverjenike opozarjamo
posebej na volitev, oziroma na 7. in
8. točko družbinega poslovnika.

Upamo, da radi važnosti ne bo
noben gospod manikal!

ODBOR.

Odbor za proslavo dr. Gregorttčeve
zlate maše

nam je posla.1 dal.iši dopis, iz katere-
ga posnemamo:

Odboru je predsedoval dr. Podgor-
nik. Sklenil je pokloniti zlatomašniku
ob priliki njegovega slavja pozlačen
mašni kelili. V ta namen so darovnli
razni zavodi kot »Centralna posojil-
nica« v Gorici, »Ljudska posoiilnicn«
v Gorici, »Kmečka bamka« v Oorici
in drugi skupno 2305.— lir. Stroški

j za nnkup kelika in cerkvene sloves-
I nosti so znašali 2166.— lir. Preosta-

nek v znesku 139.— lir je bil odpo-
slan »Šolskemu društvn« v Trstu.
Odboir se vsem darovalcem toplo za-
hvaljuje in kliče zlatomašniku: Na
mnoga leta!

Hakor prednik.
Novi naučni minister Fedele je iz-

javli dopisniku lista »Epoca«, da bo
nckoliko olajšal bremena, ki jih je
naprtila Gentilejeva šolska reforma
starišem. Gentilcievega načrta pa se
nc bo dotikal, ampak bo pustil vse pri
sturem. Orugega tudi nismo pričako-
vali. Kako pravi pregovor: »Vrana....

Svoboria!
Veiiki župan Ijubljanske oblasti je

dal nnlog, da ne sme več izhajati te-
dnik Slovenske ljudskc stranke »Do-
moljub« v Ljubljani. Ta list, glasilo
slovenskega kmečkega ljudstva, ti-
ska.n v okroglo 40.000 izvodih. je od-
ločrio zastopal koristi slovenskega
ljudstva proti vladi Pašiča. Pribiče-
viča in Žerjava. Za predstoječe vo-
litve pa- je bilo potrebno izločiti iz
invnosti ves vpliv tega glasila, ker se
je boril proti vladnim strankam. To
se je zgodilo zdaj z eno potezo ve-
1'kega župana.

Povsod Iščejo pomočl
Glavno snoparsko glasilo hoče

vpliv glavnega opozicionalnega lista
»Corriere della Sera« na ta način
zmnnjšati, da pravi: »Tudi sam pa-
pežev brat je užaloščen nad predr-

| znim pisanjem tega lista.«

Francosko - Italijanskf kapital
v l.nžni Amerlkf.

Pretekli mesec so v Rio de Janei-
ro v Braziliji na slovesen način oivo-
rili novo francosko-italijansko banko
za južno Ameriko. Slavnostni govor-
niki so zelo povzdigovali trgovski
napredek romanskega bloka.

Rusko - francosko zbližanje. !
Zadnjo nedeljo je prispel v Moskvo

prvi francoski poslanik po vojni Jean
Herbette. Na postaji so ga predstav-
nfki sovjetskih oblastev sprejeli z ve-
likimi častmi. Novi poslanik je izra-
zil upanje, da se bodo vsa sporna
vprašanja med Rusijo in Francijo le-
po rešila, ker je na obeh straneh do-
sti dobre volje.

Velika Francija se približuje Rusiji,
ba.lknnske države pa se zavezujejo v
nck protiruski blök. Čigava politika
je previdnejša, je pač dovolj jasno.,

Papir m^sto premoaa.
Kdor ne verjame naj poskusi! Pa-

pir sam na sebi zgori zelo hitro in
ne pusti drugega kot kup pepela. Vse
drugače se pa izkaže, če se papir

prejšnji večer namoči v vodi. Drugi
dan ga je treba stisniti v nekake
krogle in ga pustiti, da se posuši. Če
te zebe položi par takih papirnih ko-
sov na žerjavico v peči in čudil se
boš, koliko časa bo razširjal toploto.

Vizum za potovanje v Jugoslavijo
stane: za enkratno potovanje 25 lir,
za večkratno potovanje v dobi šestih
mesecev pa 50 lir. Toliko v znanje!

Po amerikansko.-
V Floridi v Ameriki so naredili

zanimiv poskus. Obšime njive in po-
lja so zahtevale vedno dosti delovnih
moči in časa za setev. Zdaj so pa pri-
šli na izviren način sejanja. Začeli so
z zrakoplovi. V 20 minutah so posejali
iz aeroplana 630 hektarjev sveta.
Za to delo bi rabila dva delaivca pol-
nih 30 dni. Pri naših njivicah bi se pa
ta »amerikinski« naein prav gotovo
ne obnesel. Veter bi odnesel seme
najbrže k sosedovim.

Tečaj za gradbene ntizarje'
Dne 9. t. m. se je v Gorici na Soli

za izseljence slovesno otvoril tečaj
za gradbene mizarje. Tečaj se vrši
pod okriljen zavoda za prospeh obrti
na Goriškem. Obiskovalo ga bo 30
udeležencev iz raznih občin.

Prosvetna zveza,
»Naš čolnič« izide drugi teden. Raz-
poslali ga bomo vsem vasem. Ponov-
iio najtopb.ie priporočaino la urekra-
biii - ilustrirani Kit ysem m'ad n A1ji-
l. oni. Naroča ve pri upravi »Nascga
čolniča«, Via Alameli 5, G->rica in
staue 6 lir letno.

Globokoveren mladenič
kmečkih starišev, ki je dovršil ljud-
sko šolo in 2 zadružno-knjigovodska
tečaja, vešč precej tudi laščine in
nemščine išče primerne službe na
deželi. Najraje bi bil za cerkvenikai
in pomožnega pisarja pri kaki zadru-
gi ali župnem uradu. — Več pove
upravai lista pod »Vernost«.

Celo vas bodo prenesli!
Velika premogokopna družba »Coa-
cordia« v Nemčiji je dognala, da se
skrivajo pod neko veliko vasjo v bli-
žini Magdeburga v severni Nemčiji
bogata prcmogovna ležišča. Bogati
delničarji niso boteli spustiti lepe pri-
like iz rok in so se pogodili z vašča-
ni, da jih bodo to pomlad preselili z
vsem njihovim imetjem na drug kraj.
Kaj vse napravi denar?

Ali si že plačal naroč-
nino za ,Goriško Stražo'

i za leto 1925 ? -

Teta Urša.
Imel sem teto Uršo. In ko sem bil

«tar tri leta, mi je postavila jaslice in
božično drevesce. Prav nič več ne
vem, kakšno je bilo božično drevesce
In kakšne so bile te jaslice. le tega se
spominjam, da je bilo vse belo, sve-
tlo, v plamenčkih in v nekem čudnem
iTirču. In izza teh svečk se mi je sme-
hljal bled, skoro voščen obraz tete
Urše. In tisti beli plamenčki potem
niso nikdar več ugasnili v moji duši.
Tudi naslednjo pomlad ne. ko so ne-
sli štirje možje po beli, beli cesti kr-
6to in v krsti je ležala teta Urša, mati
pa me je kregala, ko sem si poprašil
rumene čeveljčke. Tisti danv sem je
fczil na mater, na teto Uršo sem še ti-
«ti dan pozabil, tisti njen obraz med
belirni plamenčki pa ni več ugasnil v
nieni in koderkoli bom hodil, bom
blagoslavljal njen spomin.

Kmalu nato smo se preselili. V na-
lem novem bivališču smo vsak sveti
večer potico spekli in vso hišo poka-
dili in poškropili, pa jaz nisem vedel,
da je to sveti večer.

Ko sem pa postal velik. so me pe-
rumene čeveljčke. Tisti dan sem se
ustavili pri sosedu Mohoru. In tarn
sem spet ugledal jaslice. Se sedaj
vem: v oknu so jih bili postwili. Ok-
no so zastrli z rdečim, prosojnim pâ -
pirjem, spodaj so okno pogrnili z
mahom, napravili iz maha breg, ki se
]c dvigal proti šipam, ob šipah rav-

no na strehi so stale jaslice iz papirja,
ob jaslicah je brlela oljnata lučka, na
levo od jaslic se je kot v daljavi ble-
stelo mesto Jeruzalem, pred jaslica-
mi pa so stali pastirci, ovce in sv.
trije kralji. To so bile jaslice in jaz
se nisem tedaj prav nič spomnil ne
na tisti prvi sveti večer in ne na bele
plamenčke in tvoj vosčeni obraz, te-
ta Urša!

Potem smo šli y cerkev. Šli smo po
zamrzlih stezah in brveh in kjer je
bila lepsa pot, sem smel hoditi naprej
in nositi svetilko. V cerkvi na so bile
prižgane vse sveče in koklja, ki ji
zdaj pravijo lestenec, je bila vsa v
lučcah. Od tistega večera sem dan na
dan vpraševal mater o svetem veče-
ru, o jaslicah, o polnočnici. In zaknj
le pri sosedu postavljajo jaslice? Pa
me je potolažila mati, da kadar bo-
mo dorastli mi otroci, jih nam bo ku-
pila.

In ko se je spet približal sveti ve-
čer, mi je oče kupil jaslice za nekaj
krajcarjev, nmti pa mi jih ie posta-
vila — pomislite, — v kot. Kakor da bi
na oknu ne bilo prostora. Da jih otroci
ne raztrgajo, je pristavua. In same
jaslice brez Jeruz^lema, brez sv. treh
kr^Hev in brez rdečega papirja. Na
sveti večer je bil dež in mati me je
sprnvila spat in mi za trdno obljnbila,
da me pokliče k polnočnici. In jaz
sem trdno sklenil da ne zaspim in
sem tnnasto tnko dolgo upiral oči
v oljnato svetilko ob jaslicah. da sem

zaspal. In potem sem bil ves teden
jezen na mater, na jaslice in na vse.

In ?klenil sem, da tiste praznike ne
pokušim potice. Seveda sem jo po-
tem jedel kljub temu.

Kmalu nato sem videl pri stari ma-
teri na vratih njene sobe prilepljene
različne barvne figure iz papirja. Po-
vedala mi je, da so to pastirji od jas-
lic, ki jih je postavljala teta Urša.
Prosil sem sta-ro mater tako dolgo,
da mi je podarila celo škatljo pastir-
jev, ovčic in tudi sveti trije kralji so
bili vines.

In šel sem nato k Mohorovemu
Mihu in ta me je naučil, kako se po-
st'vijo jaslice. Prišel jih je tudi gle-
dat in me je pri tern okregal. Dejal
je, da inorajo vse ovčke gledati v
lilev k bo/Jemu Zveličariu. In sveti
trije kralji morajo nesti darila k Ma-
riji in Jožefu, ne pa v mesto Jeruza-
lem. Popravil sem napako. Pri tern
sem pa pozabil, da morajo vse papir-
nate figure stati vzporedno z oknom
tako, da se vidijo le na lice. In Moho-
rov Mi ha mi je eno stvar zamolčal.
On je okrog okna zaokrožil smre-
kove veie v lep obok. Na ta obok je
prižgal svečke, obesil balončke \n na
vrhu pritrdil an gel a, ki je trobil v
noč. Nad angelom pa je bil napis:
»Gloria in excelsis Deo et in terra
pax hominibus!« In pri nas smo zve-
čer molili vse tri rožne vence in jaz
sem jih moral moliti z drugiml, ker

sem se baJ iti spat. Pri Mohorovlh
pa so peli ves večer, kot mi je druge-
ga dne povedal Miha. S tistim sve-
tim večerom sem bil prav posebno-
nezadovoljen.

Naslednjo jesen so me poslali v
sole. Ko sem se poslavljal od očeta,
mi je zatrjeval, da pride o božiču
pome. Od tedaj so mi postali božični
prazniki sanja celega leta. Zadnje
tedne pred počitnicami nisem druge-
ga delal, kot rezljal različne papirčke,
lepil, meril in delal načrt za jaslice.
In vse moje misli so merile na sveti
večer. Ko sem pa stal na sveti večer
pred jaslicami, sem že prcudarjal,
kakšne bodo morale biti naslednje
leto.

Nekoč sem po božičnih počitnicah
stopil v goriško kapucinsko cerkev.
Rad bi bil videl jaslice. Na prvi po~
glcd sem kar obstal: Na strmem po-
bočju je stal angel, okrog njega pre-r
strašeni pastirji, ki so se že spuščali
navzdol k skalni duplinl. oboku po-
dobni. V tern skalnem oboku je le-
žalo na slami božje Dete. krog njega
mati Marija, sv. Jožef in volek in
osliček. Skozi skalni obok se je leske-
tala pokrajina, po kateri so romali
sv. trije kralji z velblodom in sprem-
stvom. In v ozadju se je blestelo na-
slikano mesto Jeruzalem.

Pred cerkvi jo pa so mi spet zasijali
tvoji svetli plamenčki in tvoj bledl,
voščent obraz, teta Urša!
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Dramatföno društvo v Gcrici
vprizori v soboto 17. t. m. ob 21. uri
in v nedeljo 18. t. m. ob 16. uri v
Trgovskein domu znano burko »Ne-
pesa na zemlji«. Burka ima tri de-
ianja. Ker je izzvala pri prvih vpri-
zoritvali cele viharje smcha, bodo
Qoricani in okoličani gotovo v veli-
kem številn priliiteli k tema dvema
Predstavama. Ker je ravno pustni
Cas, se vsakdo raid malo nasmcje.
yioge so v istih rokah kot pri prej-
jnjili predstavah. Režira g. Ciril
nratuž.

Darovi.
Za Slovcnsko sirotišče: Ljudska posojil-

nica v Šcmpetru v počastitev zlatomašni-
^tva drja Antona Oregorčiča 100 L., p. n.
Hubert Močnik dar šebreljskc šolske inla-
dinc 37 L. ~ Srčna hvala!

Za Alojzijcviščc: V počastitev 501ctneffa
mašniškeKa jtibilejai velezaslužnega g. dr.
Antona Oregorčiča darujc Ljudska posojil-
nica v Cerknem L. 100. — Neimenovani da-
roval v srcdo zvečer 1 liro. - Iskrena hvala!

listnica npravništva.
S. Sch, Trst: Naročnina plačana do 31.

avgusta 1925.

lisinica uredništva.
r. Ž., Casa di Milano, posta Vado di Set-

ta, Bologna: Hvala, za pozdravc! Sporočitc
nam, če se hočcte izscliti kot dclavec.

Vaščan, Ravnc nad Crničami: Vaš dopis
jc prav zanimiv, toda, ker jc brcz podpisa,
Ka nc moremo priobčiti.

A. K., Sv. Križ; Pridite pri prilikj k tiarn,
sc bomo osebno pogovorili.

L. V., Modrcj: Izplačilo vojne odškodninc
za jugoslovanskc državljanc še ni rcšcno.
Kadar bo, bomo takoj poročali. Za scdaj:
potrpljcnje!

Kaj je novega na dežess?
SoSkan.

Strah pred revolucijo je bil te dni
v Solkanu. Tarn so korajžni Ijudje,
ji kujejo načrte proti državi! Tako
olati.io nas zavedne Solkance naši
Prijatelji lastne krvi. Ker pa je že ta-
*a nevarnost, saj šteje Solka.n nad
«000 prebivalcev, moramo to. nevar-
nost udušiti kar v kali, tako so si rni-
s(ili gospodje na podprefekturi v Go-
rici. Tega mnenja so bili tudi naši
«oinači varnostni organi. Radi tega
s o dne 8. t. m. alarmirali kar štiri o-
fožnike in podkomisarja Marocca,
Jn hajd na delo! Preiskali so stano-
vanja nekaterih Solkancev, in pri
v$akem so zahtevali, naj jim izroči
Orožje, ki ima skrito. Preiskovali so
Jjataiično in ljudem seveda povzro-
*ili s tern veliko dela, ker so morali
2 a njimi pospravljati raizmetane pred-
a t e , a nasli niso ničesar. Da pa bo-
de širša javnost vedela, kdo so ti za-
fotniki v Solkanu, ki so nevarni
40,000.000 italijanskemu narodu, ho-
j-emo navesti imena: Edko Ferjainčič,
Kaplan, Jug Milan, zasebnik. Fran
oitežnik, zasebni uradnik, Srebrnič
Andrej, miznr, in Josip Abramič, za-
sebni uradnik. Opazovalci.

*
. Govorica se širi po Solkanu, da je
lrnenovan za komisarja naše občine,
v . kojej se zmiraj pripravlja revolu-
£ija, g. Mirko Mozetič, gostilničar in
lašist. Prišel naj bi na mesto prosto-
voljno odstopivšega magnata Nibran-
ta. Upamo, da bo čas njegovega ko-
Jiisarjenja zelo kratek; razrešile ga
wdo tega posla in časti občinske vo-
'itve. Med časom, ko bo g. Mirko ko-
ttisar mu priporočamo, da na.i uradno
l ]e udejstvuje svoje nagle ieze nad
soobčani.

SolkancL
Bokovo.

Dekliški krožek na» Bukovem se
flajprisrčnejše zahvaljiije vsem, ki so
2 udeležbo ali na drug način pripo-
Jiogli k uspehu veselice. ki se je vr-
š 'la v prid šolskemu patronatu. Še
Posebej naj bo izrečena zahvala gdč.
^iteljici, ki je nam šla na roko s
Svojirn tihim in požrtvovalnim deloiru
| . župniku in »Izobraževalnemu dru-
^tvii« v Idriji za izposojeno opravo.
Vsem skupaj kličeino: Bog vain po-
P'acaj! Dekliški krožek.

l Vogerskega.
Dne 10. januarja. se je poročil g.

Jožef Žižmond iz ugledne družine z
Vogrskega št. 27 z gospico Josipino
^igon iz Rene. Pri tej priliki se je na-
oral med svati Renčani in Vogrščani
Ja predlog g. Ivana» Stepančiča iz
"enč in g. Gotarda Gregoriča znesek
104 L in sicer polovica za »Sloven-
sko sirotišče« v Gorici. polovica za
Solsko društvo v Trstu. Darovakem
'zrekamo iskreno zahvalo. novopo-
ročencem pa kličemo: Mnogo sreče!

Novaki.
Ze precej časa je minulo. od kar

se nismo nič oglasili v javnosti; mar-
sikdo si mogoče že misli, da so No-
vake izginile iz te solzne doline. A te-
^nu ni tako. Smo namreč ljudje one

vrste, ki ne obešajo vsake stvari na
veliki zvon. Kakor skoro povsod
drugod, tako tudi pri nas lanska le-
tina ne bo ostala v dobrem spominu.
Posebno poljski pridelki so bili jako
pičli. S strahom gleda marsikdo v
prihodnjost. Posebno pa oni, ki nirna
na razpolago gozdnega lesa. da bi ga
prodal. Saj ni čuda! Pred vojno in
tudi še par let po vojni je srednji po-
sestnik izkupil, ako je bila letina do-
bra, za sadje ter žganje toliko, da je
lahko plačal davke. nakupil potrebne
obleke in drugo. A danes? Poznarn
gospodarja, ki je pred štirimi leti iz-
kupil za sadje nad tritisoč lir, letos
pa koniaj par sto.

Edini vir dohodkov se nam obeta
od živinoreje. To smo po večini tudi
že izprevideli ter se vedno bolj o-
klcpamo tukajšnje »Mlekairske za-
druge«, katera z uspehom deluje že
nad eno leto. Tisti pa. ki še niste
člani »Mlekarske zadruge« ste vab-
bljeni, da. se vdeležite rednega obč-
nega zbora, ki se bo vršil na svečni-
co due 2. februarja. Vdeležite se v
obilnem številu člani in nečlani, ker
bo na dnevnem redu tudi razgovor o
novih mlekarskih prostorih, to je o
zidavi mlekarne. Mogoče dobimo tu-
di pred-jvatelja. ki bo nam marsikako
stvar pojasnil in obrazložil. To/ej na
svidenjc! Geslo na.m bodi: V zadruž-
ništvu je moč!

Velike 2abl|e.
Dne 7. t. m. smo spremili k večne-

mu počitku našega župana, g. An-
dreja Paljka. Pokojnik je bil zadnji

moški potomec znane družine, koje
zgodovina je tesno spotiena> z našo
občino. Leta 1914., koj ob izbruhu
vojne, je moral na rusko fronto, kjer
je prišel po padcu Prsemisla v rusko
vjetništvo. Z odkritim veseliem ga je
pozdraivila vas, ko se je po 6 letnern
vjetništvu vrnil zopet v domači krog.
Pokojnik je bil leta 1922. izvoljen za
župana, a žal le prehitro SO' se začele
oglašati posledice vjctništva. Moral

. si je konečno iti iskat zdravje
v tržaško bolnico — a brezusi>ešno;
podlegel je bolezni. Ker je vedno že-
lel biti med svojci v domači zemlji
se imi je tudi želja izpolnila. in so ga
pripeljali dne 7. t. in. z mrtvaškim
vozom iz Trsta ob 2. uri pop., nakar
gâ  je spremljala k večneinu počitku
na domače pokopališče vsa vas, ce-
lokupno starešinstvo, poleg njih več
županov iz sosednih občin in mnogo
drugega Ijudstva. — Ob pogrebu se
je poslovil od pokojnika z ganljivimi
besedaimi njegov namestnik g. Što-
kelj Vinko. Pevski zbor pod vod-

'stvom g. Trohe mu je zapel zadnji
pozdrav. Spoštovani gospej vdovi
naše odkritosrčno sožalje — pokoi-
niku pa bodi lahka zemlja domača!

Iz severne Amerike.
Naš prijatelj, ki se je naselil v se-

veroameriških Združenih državab.
nam piše:

Ker se malokateri ameriški Slove-
nec oglasi s kakim dopisom, pošiljam
priljubljcni »Gor. Straži« par vistic.
Pred tremi leti sem šel v Amerika za
delom. Eno leto sem bival ob Miči-
ganskem jezeru, potem sem se pa
preselil v Sheboygan Viscons;n. To
je zelo lepo, malo mesto z zelo raz-
vito industrijo. Kraj se mj je tako
priljubil, da sem že kakoi domač v
njem. Tukaj nas je okoli §tiriti3i)č
Slovencev; imamo razna podporna
društva za slučaj bolezni ali smrti.
Poleti prirejajo naša društva zabave
zunaj v prosti naravi, po zimi pa v
v društveni sobi. Slovenci imamo tudi
svojo lepo cerkev posvečeno slovau-
skima apostoloma sv. Cirilu in Meto-
du. Tik cerkve je pa slovenska sola,
ki jo pridno obiskuje slovenska mla-
dina v obilem številu. Delai imamo
vsi slovenski izseljenci dovolj. De-
lamo pa na kontrakt. Zaslužimo od '
25 en. do 1 dolar na uro. Iz domovi-
ne dobivamo sporočila o zelo mili zi-
mi; tukaj je pa> baš nasprotno. Mraz
in noč. Ob priliki vom posliem še kaj
zanimivih vesti o tukajšnjih Sloven-
eih. (Naši izseljenci naj bi se večkrat
oglašali s takimi dopisi, ker zelo radi
beremo kako se godi našim rojakom
za velikim morjem. Op. uredn.)

GOSPODARSTVO.
Kmetijski pouk.

Niso se daleč za nami tisti »Tasi, ko
so naši Ijiiu.e r^^li: »Tako W doiil
moj oče, tako delam jaz, moj sin naj
ostane pri tem.« Danes je na Jmga-
če. Vsak pojav, bodisi še tako nc^m-
ten, zahteva proučevanja.

Tudi kmet se mora dandanes uciti.
Kmetijstvo je postaJo veda. Kako čim
naj bolj uspešno izrabiti zemljo, da
born imel od nje čim več dobička.
Ali ne slišimo po vaseh večkrat loži-
ti: »Ja, naš sosed ima pa srečo«. Saj
ni res; najbrže le bolj umno kmetuje.

I Za pametno gospodarstvo je pred-
vsem potreben iiatik. Toda to še ni
dovolj: treba je tudi opazovanja in
prakse. Koliko vrst kmetovanja je,
ki bi zahtevale, da jih umni kmeto-
valec proučuje celo svoje življenje.
Kako važnai je na primer postala ži-
vinoreja, zlasti zdaj pod novimi raz-
merarni. Vinogradništvo preživlja
težke krize. Pouka je treba. res stro-
kovnega pouka!

A kje naj si pridobiva naš kmet
takih prepotrebnih naukov? Nova dr-
žava nam je podrla marsikake nade
na razvoj domačega gospodarstva.
Nele da nam ni dala več kot smo
imeli, še vzela nam je. kar smo imeli.
Zato smo danes navezani na lastne

moči. Učiti se moramo sami. Najce-
nejši pouk nam daje časo>pisje. Tu pa
tarn naletiš na kak gospodarski čla-
nek in nasvet. To ti ne sme in ne
more zadostovati. Vsak kmečki go-
spodar mora biti poleg tega uaročen
še na kak gospodarski list (izborno
je urejevan »Gospodarski list«). V
takih strokovnih glasilih si lahko go-
spodar poišče, kar ga trenutno naj-
bolj zanima. Poučnega gradiva najde
dosti sadjar, vinogradriik. čebelar,
živinorcicc in drugi.

Važen je tudi pouk potom raznih
gospodarskih predavanj. Tu bi pa
morala predvsem prosvetna društva
zastaviti svoje sile. Treba se ie le o-
glasiti pri organizaeijah, ki irnajo
strokovnjake na razpolago. Takim
predavanjem pa nečesa manjka. Ne
morejo se ozirati na. dotične krajev-
ne razmere, ker jih morda predava-
telji ne poznajo. En sam pač ne more
dosti časa žrtvovati za en okoliš.

Seveda bi tu bile najbolj na mestu
kmetijske sole kot smo jih imeli. Tu
se je možno tudi praktično izučiti.
Zraven kmetijske sole jc nav^dno
tudi posestvo in vse gospodarske
pritikline. Žal, da tega danes ni več!
Tu bi bil pravi sedež kmetijskega pou-
ka; sem bi hodilo prav gotovo večje
število kmečkih sinov, da bi se izu-
rili za pametne gospodarje.

Kot važen činitelj pri kmetijskem
pouku bi morali veljati danes razni
kmetijski oddelki (uradi). Ti pa ne
morejo vršiti svoje naloge, ker po
večini službujoči uradniki ne razwne-
}o iezika našega Ijudstva. Kai ini po-
maga, ce mi kdo trobi na ušesu š/
tako tepe nuuke, ko jih pa ne razn-
men. Tega naj sc zavejo merodajm
krogi, ko pisejo, »da je našc ljudstvo
neüostopno za kmetijski pouk.« Lah-
ko imajo najboljši nainen pomagati
našemu kmetu, a kaj, ko ne razume-
jo našegai jezika. Nastavijo naj kme-
tijske strokovnjake, vešče slovenske-
ga jezika! Potem boste videli, ali je
naš človek d^topen za kmetüski
pouk. Opisani vzroki so tudi povzro-
čili, da je moral odpaisti nameravani
poučno-gospodarski izlet v bližnjo
okolico Vidma. Uradniki naj ne bodo
naistavljenci kake stranke. airnpak
strokovnjaki, ki tudi z dejanji kažejo,
da jim je pri sreu napredek deželc.
Na ta način se bo naše ljudstvo lah-
ko sporazumelo z vsakim, naj si že>
bo katerekoli narodnosti.

Dokler bodo pa današnje razmere
trajale, je nas kmet navezan le na
pouk potom časopisja, predavanj irr
samoizobrazbe. Nasa prosvetna or-
ganizaeija naj, pa začne tudi na tem
iw)lju delati!

Konec vinske krize v Jtaüji.
»Zlati vek nani zdaj zasije!« lahko

vzkliknejo italijanski vinogradniki.
Vse dosedanje vlade niso mogle reši-
ti tako perečega vprašanja o izvozu
italijanskih vin v inozemstvo. Pa Ü
pride brihtna glava in naprše v sicer
resnem gospodarskem listu »L'ltalia
vinicola ed agraria« predlog, naj sa-
ma katoliška cerkev priskoči sno-pa-
rjem na pomoč pri njih gospodarski
politiki.

Dotični članek v fašistovskem go-
spodarskem glasilu ima te-le misli:
Koliko vina se porabi po vsem svetu
za mašc? Če jc po vsem krscanskem
svetu 300.000 mašnikov, potem se po-
rabi za maše vsako leto nad 300.000
hektolitrov vina. Zakaj se ne bi dose-
glo, da bi ves krščanski svet uporab-
ljal le italijanski pridelek kot mašno
vino. Saj je Italija trdnjava katolicl-
zma (!), saj je Vatikan v Rimu! Le
malo trnda bi bilo treba, da bi vod-
stvo kat, cerkve uradno proglasilo
italijanska vina za mašna. To je zla-
sti letos tem lažje, ker je baš sveta
leto in so cerkveni dostojanstvenikj
zbrani v Rimu. Torej. uresniči se ta
predlog lahko zelo hitro. Potem pri-
laga člankar še par nasvetov, kako bl
se uspešneje delala reklama zai ita-
lija nsko mašno vino: razpošilja n a |
se v botiljkah in na. nje prilepi etike-
ta s podobo Vatikana in sv. Petra.
Na ta način se bo ves svet seznnnil »
itaJijanskimi vini in jih začcl kupova-
ti tudi za domačo porabo. Ves prido-
lck bo dobil odjemalce.

Prav zares: najenostavneiša reSI-
tev vinske krize! Potrebno je samo
še, da se v katekizem sprejme kos
sedma cerkvena zapoved: za sv. ma-
še so dovoljena samo itaüjanska
vina!

Italljansko bankarstvo.
V Italiji se bavi s posli, ki spadaja

v bančno stroko 1710 zavodov. Iz-
med teh je 356 kreditnih zavodov i»
bank (delniških družb), 492 zadruž-
nih bank, 266 zascbnih bank, 221
hranilnic in montov, 375 kmetijskih is
agramih denarnih zadrug.

Brezposelnost v Ancflfjf.
Tudi v Angliji, ki jo štejemo med

dobro upravlj-me drža.ve, vedno boll
narašča brezposelnost. Po zadnjih
podatkih je število brezposelnili oseb
doseglo že en milijon in 125.000.

TIPKARICA, izurjena. zmožna
slovenskega in italijnnskega jezika
dobi delo za dva ali tri mesece. Javf
naj se pri upravi »Goriške Straže«.

VELIKO POSESTVO PODROTE JA
pri Idriji, obstoječe iz valjčnega mli-
na, treh hiš, garaže, travnikov in go-
zdoy se proda po ugodni ceni. Po-
jasnila pri »Občnem konsumnem
društvu« v Idriji.
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Naznanjam s potrtim srcem, da je umrl previden s sv. zakramisnti dnc
4. januarja Iy25. moj Ijubljeni soprog

I> l̂jR Andrej^
pos»ct»Jnik ln župan v Vel. ŽaJjBJah.

Ob cnem se zahvaljujem prcč. duhovšCini, občinskeinu odboru, gg. zupanorn
iz soscdnih občin, vsein vaščanom, prijateljem in ziiancem, ki so spremljali po-
kojnika k večnemu počitku.

V Vet. Žabljah, dne 7. januarja 1.925.

Žalujoča soproga Paljlc Jusiinat.

Zahvala.
Vssem, ki so sočustvovaii z nami ob prebritki smrti našcga

Štefana Gabrijelčiča
iz Goljeviče

izrekatno tem potom najiskrenejšo zahvalo.
Posebno se zahvaljujemo domačim občanom zaštevilno spremstvo, g. orga-

niatu in pevskemu zboru za ganljivo petje, g. Mavriču za trud ob sprejemu v
domačo vas ter vseni, ki so blagemu pokojniku izkazali zadnjo Cast.

Goljevica pri Anhovem, dnc 8. januarja 1925.

Žalujoči sprodniki iz Gorice in Trsta.

Glas naših bratov
iz Benečije.

Le malokrat se v naši javnosti go-
vori o beneških Slovencih. In vendar
so to naši bratie po krvi in jcziku.
Skoda, le, da so biii toliko časa brez
vsakršnih kulttirnih stikov z ostali-
rni Slovenci. Pa kljub temu se lahko
ponašajo, da imajo v svoii sredi mo-
že, ki ljubijo z žarko ljubeznijo be-
neške Slovence in dela.io za njih go-
spodarski in kulturni naprcdek. Tu-
di pri nas se je marsikaj opustilo,
kar bi bilo1 v prid našim rojakom. Le-
tos se že kaže nekoliko napredka.
Tumovu razprava o Reziji v letoš-
njein Koledarju »Oor. Moliorjeve
dmžl>e« bo inarsikaikemu beneškemu
Sloivencu vzbudila željo po lepi kn.ii-
gi, pisani v jeziku njegove matere in
njcgovega očcta. Sveta dolžnost na-
ša in beneških Slovencev pa bi mo-
rala biti odslej: poglobitev lnedse-
bojnih stikov. Spoznavajmo drug dru-
gega, da so vzljubimo!

Spodaj priobčujemo zanimiv do-
pis iz Zavrlia med1 beneškinii Slo-
venci pisan v narečju tarčentskih
Slovencev. Zanimivo je zla-sti v pleta-
»ije poslovenjenih italiianskih izra-
zoiv:

»Usi kolači nu ne zljezeio z jamo.
Ne vien ge zavaršani vso bi še kadä
po ueri tikaj legri kuj te dan ke su
zviedali ke gnijh zvoni suv dole na
štacijoni Tarčeški. Te dan te bo sou-
se na nun. Oosptiod Vingiarili je šou
dou Vidan inviduat arčiveškulja ku
pridi ore u Centu ženuat-je; mentri
judje, ix) ti mladin, su hitieli dou u
Čentu za asistati funcioni. Arčivcškul
se nje stuorou čakati, nengi nunuje
ne. Čerimonja ne riušila šplendida-
mentri, sousa Conta ne ba in fiešte,
kumpanali su alegramentri. Še či-
zierjeni so kumpanali kar smo pasjali
ore mis nijh vas.

Oku lis vot zvcčar, smo paršli ore
zavarh; souse ženice z malimi otroči-
gi ton braču enu z lumini tou roki,
so ča.kale na poti. Ludan bodite Buoh
- ke vidinio še dan bot naše zvonige,
se je člo rečog ogni tant od kateraa(!)
naše všgeri z finin guštan so inrožali
zvone enu inflokale voze enu kogne.

Tie so jih disgerjali od vozi enu
iožli u cierkvu, Gospuod Vingiarih je
&du benedicion z Santissiman, zad
potin so se sousie ix>brali ta kiši kon-
tenti.

Brui daji invece, kai te sučedalo?
Bau telegram od Vidma, tej na strie-
ia, nan je uzeu flat. Kaj je pravou?
Tuole: «Ne smieta objesiti zvoni«.
Kiers smo ostali žalostni na tuole
novicu; ma dva dni potin, smo jeli
dnu leteni od Treviža ke nam je pra-
vila ke zvoni njesu dori. ke nu giu
nan narcditl ne drue. Alore na^a ža-
lost no-se kambiala u Iegrijo: itako
te v6ro ries ke po templešti u pride
Iiei> temp.«

Narečje je za nas nekoliko neum-
ljivo, vendar se da< razbrati vsebina
dopisa. Pričakujemo, da nam pošlje-
jo iz Benečije še kak dopis v doma-
čerrn narečju,. ki ga bodo vcseli zla-
sti naši braivci po beneški Sloveniji.

Valuta.
Dne 14. januarja si dobil :

za ICO franc, frankov '128.25 do 129. Lir
za 100 belg. frankov 119.— do 121.— Lir
za 100 švic. frankov 4 6 3 . - do 467— Lir
za 100 češ.-slov. kron 71.80 do 72.60 Lir
za 100 dinarjev 3->.15 do 39.50 Lir
za 1 sterling 114.10 do 114.40 Lir
za 1 dolar 23.05 do 23.75 Lir
za 1 zlato marko 570. -- do 580.—- Lir
za 100 avst. kron 0.0335 do 0.0345 Lir

Beneške obligacije.
Dne 14. januarja: Srednji kurs L. 79.88, v

Trstu 79.85; v Milanu 79.90, v Rimu 79.80 L

Naznanilo.
Podpisani se usoja javiti. da je s

15. prosineem poobla'scen prevavjati
vsakvršne listine (n. pr. testamente
itd.) iz slovenščine in nemscine v ita-
lijanski jezik, kot tudi obratno. Sprej-
me delo tudi po pošti.

Dr. Jasnič Lojze
Čentice — Cernizza Goriziana.

VOJNA ODŠKODNINA za poru-
šeno hiso cenjena L. 80.000.— se ku-
pi po visoki ceni za prenos v drugo
občino Potiudbe sprejrne uprava.

V MODREJIH je naprodai ix)ses-
tvo z 9 prostori, hlevom. vrtom, dvo-
riščem in malim gozdom. Hiša stoji
sredi vasi ob cesti in je pripraivna za
vsako obrt. Naslov pri upravi.

PROD A SE zelo ugodno industrij-
'-•ko podjetjc na Rakeku, obstoječe iz
panic opekarne s kapaciteto za en mi-
li.ion opekc, parne žage s polnim jar-
nienikom in mlina s tremi kamni. Po-
leg podjetja je posestvo z n.iivami,
travniki in gozdom. Ponudbe je po-
slati na Zadružno zvezo v Liubljani,
katera daje tudi eventuelno potrebne
iniormacije.

1ŠČEM DOBREOA mo.istra-oglja-
rja. Švara Valentin, Gorjansko 96,
Komen.

TRTE CEPLJENE, inurve, breskve
in drugvo sadno drevje ie na< pro-
daj po nizkih cenah pri Rudolfu Tav-
čarju, Ivanjigrad 13 p. Komen.

UCENEC želi vstopiti v kako tr-
govino ali knjigarno. (Geslo: »Pri-
den«). Naslov pri upravi.

Fotograf JOSIP NARDIN
se je preselil iz ul. Via Carducci na
Koren, nasproti Attemsove palace«.

Razpis tajniške slnžbe.
Podpis'.ino županstvo razpisuje

slttžbo občinskega tajnika do 15. ja-
nuarija 1925.

Prosilci naj predložijo:
1) običajno spričevalo dobrega

nravnega vedenja,
2) kazenski list (fedina penale),
3) domovnica ali dokaz, da ix»se-

dujejo italijansko državljanstvo.
4) spričevalo dovršenih študiJ.
5) diplomo za izvrševan.ie tajniške

službe.
Prosilci lnorajo biti popolnoma ve-

šči v govom in pisavi itali.ianskega
in -slovenskega jezika. Prosilci. ki so
dovršili kako sred'njo šolo. a niso že
dobili tajniške diplome, se morajo ob-
vezati, da položijo izpit pri prihodnjih
skušnjah.

Nastop službe s 15. januariem. Me-
sečna plača po dogovoru.

Rocinj, dne 29. dccembra 1924.

.^UPANSTVO ROCINJ
Župan:

OOR.IUP ANDREJ m. p.

V NAJEM SE ODDA s 1. fcbruar-
jem pod zelo ugodnimi i>ogoji lepo,
inalo posestvo s stanovaniem in zem-
Ijišcem v bližnji okol.ici Gorice (20
min. od žel. postaje), primerno za
v[X3kojenca. — Ponudbe pod »Po-
sestvo« na upravo »G. Straže«.

IZVEŽBANA STRO.IEPISKA, ki
želi zat par ur dela na dan postran-
skega zaslužka, naj se zglasi pri u-
pravi lista.

OSM1CO, kjer toči izvrstno kaplji-
co po najnižji ceni, je odprl ter se
priporoča za obilen obisk — Avgust
Figelj. Solkan — Sv. Gorska cesta
štev. 85. Podprevalj.

ABÄDIE?
Evo vam

Abadie!
Hcijizurstncjšl
cigaretni papir

Cßnena hM posteljno perje!
Kilogram sivega cufanega
perja Lir 16 — polbelega
Lir 24 — belega Lir 28 —
boljšega Lire 34 in Lir 39

melkega kot pult Lire 49 in Lire 58 — naj-
boljše vrste Lire 68. — Razpožilja se po
povzetju od vsote Lir 1CK) napre.j colnine
prosto, poštnine prosto, zamenjava in vrni-
nitev robe dovoijena. V/.orci brt-zplačno.
Dopisi samo na: Beneclikt Sachsel, Lobez
št. 775 pri Plzenju Češka. Poštni paketi ra-
bijo iz Češke v Italijo okrog 14 dni.

Kavarna Pihscinf Umberto
in slaščičarna

l a s l ^ I R Ö* ATRI M A R I ]
Corso V e r d i 1. (Hiša Marzini

v Gorici).
Elčgantno shajališče, dvorana z biljardom.
Najboljša kava espres, napolitanske slad-
čice, izvrstno pecivo, najboljša čokolada,

Hkerji prvovrstnih tvrdk.
Delikatese domačih in tujih kolonij.

Tvrdka

,Vinoagraria' v Gorici
Via Carlo Favetti 6 (v ul. za hotelom Tri krone)
Klajno apno, trokarji, nosni obročki za bike, škarje za obrezovanje trt in
sadncga drevja znamke „KUNDE", žagice, cepilni noži in vosek, jeklene ščetke
za snaženje debel sadnih dreves, lepilo in pasove proti pedicu, „Antiparassit"
(dendrin), tehtnice za vino, sušilnice za sadje, vsa zdravila in čistila za vino,
azbest, gumijeve cevi za sesalke in natego, filtri in druge potrebščine za kle-
tarje, vinogradnike, sadjarjc in čebelarje. Popravlja bolna vina, oziroma daje
nasvete in potrebne snovi v to svrho. Posreduje prodajo in nakup cepljenih
trt. Sprejema naročila za seme sviloprejk itd. - Blago pošiljam tudi po pošti.

j U S t USaj , oenotehnik in agronom

Plačam najvišje cene
za kože lisic, podlasic, kun, zajcev,
mačk, veveric, jazbecev i.t. d. i.t. d
Prodajam pasti in posebno meso

za lov na divjačino.
Delavnica za strojenje in barvanje.

Nihče nima pravice kupovati
zame.

Walter Kindspach - Gorics
Via Ccrducci šfev. G.

Pozor na izpremenjeni naslov!

ozdravljena "*P9
z najnovejšim pasom BROOCK

Mirodilnica in di^avnica

E.Grapulin-Qorica
naspr. Ijudskems vrtu, Corse Verdi 27.

Teod. H r i b a r (nasi.) « Gorica
CORSO VERDI 32 - - (hiša Centr». Posoj.)

VelliiQ zaloga CcShega piatna iz znane tovornc Regenchart 2 Raymann, vsaho-
vrstno blago za poroCencE hahor tudi ueliHa izbira mo^ega in ženshega sukna.
Blago solidno! Cene zmerne!


